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FOREWORD 

Jennifer Golub and Renae Cohen s Knowledge and Remembrance of the 
Holocaust m Poland is the twenty second in a senes of Worlung Papers 
on Contemporary Anh Sermhsm pubhshed by the Amencan Jewish Com 
nuttee 

The Worlung Papers senes seeks to ennch our understanding of con 
temporary anti Senuhsm by inventorying current knowledge pmv~ding 
analyhcal perspechves and suggesting avenues for further research 
Among the issues that call for analysis are the following Is contemporary 
anh Sem~tism a dtrect conhnuahon of the Jew hatred of the past or is it in 
some sense a new phenomenon? Has the Holocaust finally deleghmated 
anh Senuhsm or has it merely dnven it underzmund? What are the Images - - 
of Jews that currently circulate in society? Are there populahon subgroups 
that are especially suscephble to anh Senuhsm? How has the real~ty of the 
State of IS& affected eipress~ons of anh Senuhsm? 

Knowledge and Remembrance of the Holocaust m Poland reports 
on the seventh in a senes of internahonal surveys dealing with knowledge 
of the Holocaust the phenomenon of Holocaust denial and percephons of 
the lessons and im~l~cahons of the Holocaust The results of the Pohsh sur 
vey are mixed While Poles dlsplay strong factual knowledge about some 
aspects of the Holocaust they are far less knowledgeable about other as 
&ts Moreover wlule the vist majonty of Poles strongly favor keeptng 
the memory of the Holocaust allve Poles see themselves as fully equal to 
Jews as vichms of the Nazis 

David Singer Director 
Department of Researrh and Publrcalrons 



KNOWLEDGE AND REMEMBRANCE 
OF THE HOLOCAUST IN POLAND 

The data reported here are fmm a public opinlon survey conducted in Po 
land shortly before the fifheth anniversary commemoration of the l~bera 
tlon of Auschwitz The survey bnngs together two streams of research that 
the Amencan Jewish Comminee has been conduchng in vanous countnes 
over the last several years One such stream relates to knowledge and re 
membrance of the Holocaust a theme that the N C  has e x m n e d  in the 
United States Great Bnmn France Germany and Australia A second 
stream focuses on attitudes toward Jews and other nunontles these have 
been explored in the United States the Commonwealth of Independent 
States Germany Great Bntiun Aushla Poland Hungary Czechoslova 
h a  and Argenhna 

Among the themes probed in the current Polish survey are factual 
knowledge about the Holocaust the importance of Holocaust memory the 
relative suffenng of Poles and Jews at the hands of the Nazis Polish be 
havior toward Jews in the context of the Holocaust and athtudes toward 
Jews and other mlnonties in contemporary Poland 

The Polish survey was camed out for the Amencan Jewtsh Comm~t 
tee by Demoskop a leading public opinion orgaruzatlon based in Warsaw 
In conducung the survey Demoskop interviewed 1 145 respondents face 

I to face between December 29 1994 and January 5 1995 Those inter 
viewed constitute a representative natlonal sample of Polish men and 
women 18 years of age and older The findings can be reported for the 
sample as a whole as well as by sex age education and relig~ous prac 
tice The esumated sampling error for the total sample 1s plus or nunus 
three percentage points 



Summary of Key Finmngs 

1 The vast majonty of Poles strongly favor keeping the memory of the Ho 
locaust alive Thus 85 percent of Poles feel that we should keep the re 
membrance of the externunatlon of the Jews strong even after the passage 
of hme as aganst 10 percent who say that 50 years after the end of 
World War I1 it is tlme to put the memory of the Nazi extemnatlon of the 
Jews behind us Simlarly 86 percent of Poles deem it essential (17 
percent) or very Important (69 percent) that Poles know about and un 
derstand the Nazi extermination of the Jews while 12 percent see it as 
only somewhat important ( I l  percent) or not important (I percent) 

Moreover 68 percent of Poles disagree ( mostly disagree 43 percent 
strongly disagree 25 percent) w~th the view that the Nazi extermina 

hon of the Jews is not relevant today because it happened almost 50 years 
ago 28 percent agree ( mostly agree 22 percent strongly agree 6 
percent) I I 

2 Poles stress their own suffenng under the Nazis alongside that of 
Jews Thus in response to the open ended questlon In your view who 
was the man  vlchm of the Nazis dunng the Second World War? 28 per 
cent answer Jews 26 percent Poles and another 28 percent Poles 
and Jews Asked directly Which group suffered more from Nazi perse 
cutlon dunng the Second World War Poles or Jews? 29 percent indicate 
Jews 28 percent Poles and 40 percent both groups suffered about 

the same r 

Poles take a largely positwe vlew of Polish behavior toward Jews in 
the context of the Holocaust Thus in response to the question Did Poles 
do enough to help Jews dunng the Second World War or not? 75 percent 
answer either did enough (49 percent) or did as much as they could un 
der the circumstances (26 percent) while 15 percent respond d ~ d  not do 
enough In addition 67 percent of respondents mantan that many 
Poles parhcipated in rescuing Jews dunng the Second World War in 
contrast to 11 percent who see many Poles having participated in the 
persecution of Jews dunng the Second World War 

3 Poles display strong factual knowledge about some aspects of the 
Holocaust but are far less knowledgeable about other aspects Thus in re 
sponse to two open-ended queshons 91 percent of Poles identify 
Auschwiu Dachau and Trebl~nka as concentratlon camps and 74 percent 

of Poles cite yellow star or a vanant as the symbol that Jews were forced to 
wear dunng the Second World War At the same time only 34 percent of 
Poles in a mulhple choice format select 6 million as the approximate 
number of Jews lulled by the Nazis dunng the Second World War while 
38 percent choose much lower figures and 22 percent respond don t 
know Still further when asked agan in a multlple choice format what 
percentage of Polish Jews were lulled by the Nazis dunng the Second 
World War only 13 percent of Poles correctly answer 80+ percent (his 
tonans agree that 90 percent of Polish Jews died in the Holocaust) 38 per 
cent of Poles answer 50 79 percent 31 percent say 10 49 percent 3 
percent respond less than I0 percent and 1.5 percent don t know (It is 
rmportant to note that while 48 percent of Poles respond don t know to 
the open ended question What does the term the Holocaust refer to? 
this reflects nothing more than lack of usage of the English term Holo- 
caust in Poland In fact 99 percent of respondents are aware of the Nazi 
externunatlon of the Jews ) 

4 A substantlal majonty of Poles acknowledge the reality of antl 
Semitism in contemporary Poland Thus when asked Do you thrnk that 
anti Semitlsm in Poland is currently a very senous problem somewhat of a 
problem or not a problem at all? 18 percent answer very senous prob 
lem 49 percent somewhat of a problem and 23 percent not a problem 
at all Moreover m loolung ahead over the next several years 26 per 
cent of Poles see anu Semttlsm increasing ( increase greatly 5 percent 

increase somewhat 21 percent) and 42 percent remruning the same 
while only 13 percent see it decreasing ( decrease somewhat 10 percent 
decrease greatly 3 percent) 

In terms of the respondents own attitudes toward Jews (comparative 
data for other groups are shown in the tables) 30 percent prefer not to 
have Jews as neighbors 16 percent see Jews,as having too much influ 
ence in Polish society and 13 percent th~nk that Jews behave in a man 
ner which provokes hostility toward them in our country (In a 1991 sur 
vey conducted for the Amencan Jewish Committee in Poland the respec 
tlve figures for the same items were 40 percent 26 percent and 19 percent 
indicating a positive trend line over time ) Moreover 36 percent of re 
spondents agree ( strongly agree 13 percent somewhat agree 23 per 
cent) that Now as in the past Jews are responsible for lull~ng Chnst 
Finally 35 percent of respondents see it as good that there are now 



many fewer Jews in Poland than there were before the Second World 
War 

Subgroup Dflerences 

In an examination of subgroup differences for some key items increased 
education emerges as the key vanable associated with knowledge of the 
Holocaust a stress on Holocaust remembrance and a positive onentation 
toward Jews in contemporary Poland fewer consistent differences emerge 
for sex age and religious prachce 

Bettereducated Poles are much more knowledgeable about the Holo 
caust than the less educated For example 96 percent of those in the high 
est education group (at least some college) know that Jews were forced to 
wear a yellow star/Jewish star dunng World War I1 as compared with 65 
percent of those with an elementary school education In addition 55 per 
cent of those in the highest education group know that approximately 6 
million Jews were killed by the Nazis as compared with 26 percent of 
those in the lowest group 

W~th regard to Holocaust remembrance 41 percent of those in the 
highest education group disagree strongly that the Holocaust 1s irrel 
evant today as compared with 21 percent of those in the lowest group and 
3 1 percent of those in the highest group consider it essenual for Poles to 
know about and understand the Holocaust as compared with 16 percent of 
those in the lowest group 

Although better educated Poles are no likelier than the less educated 
to stress Jewish suffenng dunng the Holocaust they are less likely to con 
sider Poles the man victim of the Nazis (highest education group 11 per 
cent lowest group 30 percent) and somewhat less likely to say that Poles * 
suffered more than Jews from Nazi persecution (h~ghest gmup 16 percent 
lowest group 28 percent) Regarding views of Polish behavior toward 
Jews dunng the Holocaust the best-educated Poles are somewhat likelier 
than the less educated to say that many Poles helped rescue Jews dunng 
World War I1 (highest group 79 percent lowest group 66 percent) and 
likelier to say that only a few Poles helped persecute Jews (highest 
group 78 percent lowest gmup 56 percent) 

In addition the better educated show a more positive onentation to 
ward Jews in Poland today than the less educated For instance only 13 

percent of those in the highest educauon group would prefer not having 
Jewish neighbors as compared with 38 percent of those in the lowest 
group 13 percent of those in the highest group agree that Now as in the 
past Jews are responsible for lulling Chnst as compared with 4 4  percent 
of those in the lowest group and 28 percent of those in the highest group 
say it is good that there are fewer Jews in Poland than before World War 
U as compared with 40 percent of those in the lowest group 

Polish men are somewhat better informed about the Holocaust than 
Polish women on a few items Thus 79 percent of men know that Jews 
were forced to wear a yellow star/Jewish star dunng the Second World 
War as compared with 70 percent of women and 39 percent of men know 
that approximately 6 million Jews were lulled by the Nazis as compared 
with 30 percent of women However strong differences do not cons~stently 
emerge between Polish men and women in their attitudes toward the Holo 
caust their views of Polish behavior dunng the Holocaust and of the rela 
trve suffenng of Poles and Jews and their athtudes toward Jews in Poland 
today 

Older Poles are likelier than those who are younger to say that Jews 
must answer for killing Chnst (60 and over 46 percent 20 24 33 per 
cent) ' However consistent differences on the other Items probing amtudes 
toward Jews and on the Holocaust related items do not emerge on the basis 
of age 

Finally Poles who regularly practice their religion are somewhat 
likelier than those who pracuce irregularly to agree that Now as in the 
past Jews must answer for lulling Chnst (practice regularly 40 percent 
pracuce ~rregularly 32 percent) However noteworthy differences be 
tween the two groups do not emerge for the other queshons asked in the 
survey 

Cornpansons Between 1991 and 1995 Surveys 

The new survey included SIX items that were asked in the Amencan Jewish 
Committee s 1991 survey in Poland-three probing atutudes toward Jews 

The youngest age subgroup provided by Demoskop compnsed those who 
were 18 19 years old This group is not Included In the subgroup analysis because 
there are to6 few respondents inthat age range 

5 



two addressing percephons of anti Semitism and one addressing support 
for remembenng the Holocaust The three queshons about Jews show an 
improvement At the same hme concern about anh Senuhsm rn Poland has 
increased Results for the ttem about the Holocaust have not changed zig 
1uficantly 

Thirty percent of respondents in the new survey would prefer not 
to have Jewish neighbors as compared with 40 percent in the 1991 survey 
16 percent of those in 1995 say that Jews have 'too much influence in 
our society as compared wth 26 percent of those in 1991 and 13 percent 
of those in 1995 say that Jews behave in a manner which provokes hostil 
ity toward them in our country as compared with 19 percent of those in 
1991 

When asked about anh Senuttsm in Poland 18 percent of Poles in 
the new survey say it is a very senous problem as compared with 10 
percent of those in 1991 49 percent call it somewhat of a problem as 
compared with 29 percent of those in 1991 and 0 percent of those m 1995 
volunteer that there is no anh Semhsm in Poland whereas 20 percent of 
those in 1991 did so Moreover 26 percent of Poles in the current poll say 
that anh Senuhsm in Poland w11 increase over the next several years as 
compared w t h  17 percent of those m 1991 

Eighty five percent of Poles in 1995 say that we should keep the re 
membrance of the extenrunahon of the Jews strong even after the passage 
of hme 81 percent of those in 1991 expressed that view 

Cornpansons mth Other Countries 

Many items in the new Polish survey can be compared wrth identical or 
simlar items tn Amencan Jew~sh Committee sponsored polls in other 
counmes 

In terms of basic facts about the Holocaust no consistent pattern 
emerges when Poles are compared with others Thus when asked what 
Auschwitz Dachau and Treblinka were Poles are one of the best in 
formed groups ( concentration camps Germany 92 percent Poland 91 
percent France 90 percent Australta 85 percent Great Bnmn 76 per 
cent United States 67 percent) At the same time Poles are one of the 
least knowledgeable groups wtth regard to the number of Jews lulled in the 
Holocaust ( 6 nullion Australia 47 percent France 45 percent United 

States 44 percent Great Bnmn 41 percent Germany 36 percent Po 
land 34 percent) Poles fall in the middle range for the item about the sym 
bol that Jews were forced to wear dunng World War II ( yellow star 1 
Jewish star I star of David Germany 91 percent France 88 percent 

Poland 74 percent Australia 72 percent Great Bnmn 56 percent 
United States 42 percent) 

Wlth regard to views of Holocaust remembrance companng Poles 
with other nationalities produces an ambiguous picture Poles together 
wlth the French are the most likely to consider it erther essenhal or 
very important for people in their country to know about and understand 

the Holocaust (France 88 percent Poland 86 percent United States 76 
percent Australia and Great Bntan each 72 percent Germany 68 per 
cent) At the same time Poles and Germans are the least likely to say es 
senhal (France 45 percent United States 39 percent Great Bnmn 33 
percent Australta 29 percent Germany 18 percent Poland I7 percent) 

Or agan Poles fall in the middle range in disagreeing either 
strongly or mostly that the Holocaust is irrelevant today (Australta 80 
percent France 79 percent Great Bnmn 73 percent Poland 68 percent 
United States 65 percent Germany 53 percent) However every group 
except Germans is much likelier than Poles to disagree strongly that the 
Holocaust is irrelevant (France 64 percent Australia 57 percent Great 
Bntan 53 percent Unrted States 48 percent Poland 25 percent Ger 
many 20 percent) 

Poles are the least likely by far to have heard the clam of Holocaust 
deniers that the Nazi exterminahon of the Jews never happened ( heard 
this clam Australia 70 percent France 67 percent Germany 60 per 
cent Great Bntain 50 percent United States 49 percent Poland 29 per 
cent) Poles Americans and Australians were asked Does it seem pos 
sible to you that the Nazi exterminahon of the Jews never happened or do 
you feel certan that it happened? Nearly all respondents from each coun 
try-96 percent of Poles 93 percent of Australrans and 91 percent of 
Amencans- feel certan that the Holocaust happened 

It should be noted that both th~s Item and the questlon about the concentra 
tion camps were asked in a multiple cholce format in Australia, France and the 
Unlted States and in the more difficult open ended format ~n Poland Germany 
and Great Bntaln 



Table l a  
'From what you know or have heard what were Auschmtz Dachau 

and lkebhka? (OPEN ENDED) (Poland m uerceutsl 

Table lb  
From what you know or have heard what were Auschw~tz Dachau 

and lkeblmka7 (m percents) 

ConcentraUon 
-ps/ 
deathumpsl 
extermination Other Don t 
EPIIIVS resnonses h o w  

Total 

Sex 
Male 
F ma1 

Educauon 
Elementary 
Vocational 
Secondary 
At least some college 

R l g o  pracuce 
Pracuc egularly 
Ractlce uregularly 

Country 
Concentration Other D n t  
cnmps responses h w 

Australla (1994) 
France (1993) 
G rm y (1994) 
Great Bnmn (1993) 
Poland (1995) 

Note Th q e tr n was losedc ded n the Fr ch A stral a and Amen an eys 
and ope c dcd w th codc n th Pol sh Bnush nd German N y 0th re pa se 
were olu leered the A seal an survey 



Table 2a 
Approxunately bow many Jews were lulled by the Nans dumg the 

SeCond World War9 (Poland m percents) 

25 100 lmi l  Zmil 6mil ZOmll Dont  
Subgroup 000 000 Uon hon Uon lion know 

Total I 2 10 25 34 6 22 

S 
Male I I 9 28 39 7 15 
Female I 2 I1 22 30 6 28 

Aee 

Ed catlo 
Elementary I 2 I1 23 26 7 30 
Vocational 2 2 10 28 30 8 20 
Secondary 0 I 9 25 44 5 I5 
At least some college 0 I 6 26 55 3 9 

Table 2b 
Appromately how many Jews were killed by the Nazis dwmg the 

Second World War9 ( ~ n  percents) 

25 100 l m i l  Z d  6miI 2 0 d  Don t  
Couatw 000 000 Uon Uon Uon lion h o w  

Australla (1994) 2 9 12 10 47 6 14 
France (1993) 2 4 I1 14 45 I2 12 
Germany (1994) 2 5 13 15 36 8 21 
Orcat Bnmn (1993) 2 4 5 9 41 13 26 
Poland (1995) I 2 I0 25 34 6 22 
Umtcd Stales (1994) 1 5 6 9 4 4  7 28 
Unltcd States (1992) 1 4 7 13 35 10 30 

Note Respondents m every cou try xcept Poland were asked about the mber of Jews 
lulled m the Holocaust 

Rel g o p n  Uce 
Ra Uce regularly I I I I 24 3 1 7 25 
Ract ce megularly I 2 9 26 38 5 19 



Table 3a 
'Many Jews m Europe were forced to wear a symbol on their clothes 

d u m g  the Second World War What was it? (OPEN ENDED) (Po 
land in percents) - 

Yellow s t a d  
Jeaish stad Other Don t 

Subgroup star of David responses b o w  

Total 74 8 I8 

Sex 
Male 
Female 

Aee 

Table 3b 
'Many Jews m Europe were forced to wear a symbol on thew clothes 

durmg the Second World War What was it9 (m percents) 

Yellow stad 
Jewish star I Other Don t 

Country star of David responses b o w  

Ausvalta (1994) 72 17 12 
F ce (1993) 88 9 3 
Germany (1994) 91 I 8 
Great Bncnm (1993) 56 9 34 
Poland (1995) 74 8 18 
Unlud State (1994) 42 24 33 
Unlted States (1992) 42 30 29 

Note Th s quesuon was closed cndcd the French Ausvallan and Amencan s rveys 
and open ended wlth codes in the Pollsh BnUsh and German sum ys 

This respo re was not included m the Australian French and Amcncan quesuonnlurcs 

Educauon 
Elementary 65 9 26 
Vocauonal 74 9 18 
Secondary 84 6 10 
At least some coll ge 96 1 3 

Rclrglo s pracuce 
Pract c regularly 72 7 20 
Practlcc l m g  larly 74 9 17 



Table 4a 
As far as you know what does the term the Holocaust refer to? 

(OPEN ENDED) (Poland m percents) 

Extermi 
nahonl 
mwderl - 
perse Extermi 
cution/ nation/ 
treatment murded 
ofJews by perse Other 
liitier/Nndd cution relevant Don t 
Germans of Jews m 1 1 8 e s  Others h o w  

3 32 6 
1 

Total I1 48 

Sex 
Male 
Femal 

Educauon 
Elementary 
Vocauonal 
Secondary 
At least some 
college 

Rellgous pracuce 
Pracuce regularly 3 28 6 10 53 
Racnce uregularly 3 33 5 14 44 

Table 4b 
As far as you know what does the term the Holocaust refer to? 

(OPEN ENDED) (m percents) 

Extend  
nation/ 
murder1 
persecntronl 
treatment Extermi 
of Jews nation/ 
by Hltled murded Other 
Nazis/ persecution relevant Don t 

Country Germans of Jews responses Others lmow 

Australla (1994) 39 17 17 15 12 
F ance (1993) 35 21 12 12 20 
Germany (1994) 59 23 5 3 10 
Great Bnmn (1993) 33 18 5 35 18 
Poland (1995) 3 32 6 I I 48 
Unlted States (1994) 24 35 9 I2 19 
U ted States (1992) 24 30 7 10 28 

Note In the Fre ch and Amencan surveys if an lncorrcct response was glven responde 1s 
were told T o  k prec se the Holocausl was the Nazl externunauon of Jews dunng the Sec 
ond World War In the Australian survey all respondents were so lnformcd In the Bnt 
s h  survey mult ple answe s were allowed 'Other relevant responses may Include con 
cenuauon camps German death camps Hltler Nazls Germans World War I1 and th 
1940 s Others may Include dcathlmurderl slaughtw desma~onld~sas~~~Iuagcdy war/ 
uclear war cataclysm the end of the world starvauon or other answers 
Th low figure fo comctlpartlally comct respo ses m Poland is due to lack of usage of 

the Engllsh term the Holocaust 



Table 5a 
m Have vou learned about the Nan externahon of the Jews from ISOURCEI? (Poland m wreentsl 

Your own 
experience Mass m&a 
Umt of a TV n d i o  
family member newspapers 
o r  m D l e  m a a u n e s  

This is the first 
I ve hard 
of the N a n  
extermination 

S u b p u p  yo; k&a mo;;ies Boob School Church ofthe Jews 

Total 

Sex 
Male 
Female 

Aee 

Educabon 
Elementary 
Vocaoonal 
Secondary 
At least some college 

Rehgo s pnicou 
Racoce regularly 
Racucc mgularly 

Table 5b 
'Have you learned about the Nan extermmahon of the Jews fmm [SOURCE17 (m percents) 

Poland Anstrahs Umted S l a b  United States 
Rfsponse 1995 1994 1994 1992. 

Books 75 68 43 42 
Televls~on - 82 58 50  
Thc mo her - 62 33 24 
Newspapc and magazl e 

anlcles - 73 35 31 
Mass m d a  TV nid o 

newspapers magazknes mo es 92 - - - 
School 67 44 48 37 
Churcheslsynagog es - 9 15 10 
Church \ 29 - - - 
Pwple 1 know - 43 26 20 
Your own e p e n c e  

that of a fanuly member or people 
you know 47 - - - 

Othff (SPECIFY) - - 4 5 
Th s is the fmt I ve 

heard of the Nazi e tcnnlnatron of the Jews L 1 4 6 
Don t know - 4 5 

-- 

Note Austral an and Pol sh respondents were asked to answer yes or no for each response Amencan respondents were asked to 
spcclfy them responses from the llst 
I Australla a d the Un ted States respondents were asked where they had head of 'the Holocaust 



Table 6a 
Some people say that 50 years after the end of World War I1 ~t ~s 

t m e  to put the memory of the Holocaust, H~tler s externunat~on of the 
Jews behmd us Others say that we should keep the remembrance of 
the extemunahon of the Jews strong even after the passage of tune 
Wluch opmon comes closer to your opmon7 (Poland m percents) 

Keep 
Put memory remembrance Don t 

Subgmup bebind us strong h o w  

Total LO 85 5 

Sex 
Male 
F m le 

Educauon 
Elementary 
Vocat~onal 
Se dary 
At least s m college 

Rellgrous practice 
Practlcc regularly 10 
Practlcc mgularly 9 

Table 6b 
Some people say that 50 years 145 years] after the end of World War 

U it is hme to put the memory of the Holocaust, Wtler s externunahon 
of the Jews behmd us Others say that we should keep the remem 
brance of the exterrmnahon of the Jews strong even after the passage 
of hme Wlucb opmon comes closer to your o ~ m o n l  (m ~ercents) 

Keep 
Put memory remembrance Don t 
bebmd us stmne b o w  

C echoslo &a (1991) 
C echs 
Slo aks 

H earv (1991) 
Pol d (1991) 
Poland (1 995) 



Table 7a 
Tlease tell me whether you strongly agree, mostly agree mostly  IS 
agree, or strongly disagree The Nan exterrmnahon of the Jews dur 
mg the Seeond World War IS not relevant today because rt happened 
almost 50 years ago (Poland, m percents) 

Strongly- Mostly Mostly Strongly Don t 
Subgmup agree agme disagree dsagree know 

Total - - 6 22 43 25 4 -- -- I 
Sex 

Male 
Female 5 22 44 24 5 I 

I 

Education 1 
Elementary 4 27 43 21 6 1 
Vocauonal 8 20 47 21 4 
Secondary 6 20 41 30 3 
At least some college 4 I6 35 41 4 I 

Rel g ous practice I 
R m c e  regularly 4 23 44 25 4 I 
Racucc lmrmlarlv 7 21 43 24 4 

Table 7b - 
Please tell me whether you strongly agree, mostly agree mostly dls 

agree, or strongly &agree The N m  extermnahon of the Jews dur 
mg the Second World War IS not relevant today because it happened 
almost 50 years ago (m percents) 

Strongly Mostly Mostly Stmngly Don t 
Country agree a g m  disagree disagree know 

A '%a1 (1994) 7 9 23 57 4 
France (1993) 8 12 15 64 1 
Germany (I 994) I1 26 33 20 I0 
Great Bntaln (1993) 5 I3 20 53 9 
Poland (1995) 6 22 43 25 4 
Un ted S W s  (1994) 8 13 17 48 14 
Unlted States (1992) 8 13 I7 46 15 

Note Respondents m e cry country exccpt Poland wen asked abo t the nle ance of the 
Holocaust 



Table 8a 
In your new how important IS it for Poles to know about and under 

sfand the Nan extemnahon of the Jews d m g  the Second World 
War - IS it essential very unportant, only somewhat unportant, or 
not unportant? (Poland in percents) 

only 
very somewhat Not Don t 

Subproup Essential importnnt important important know 

Total I7 69 I1 1 3 

Sex 
M Ie 19 65 IS 0 2 
Female 15 72 7 1 4 

Educat o 
Elementary 16 67 I I I 5 
Vocational 16 68 14 0 2 
Seco dary 16 74 8 1 1 
At I st som 
college 3 1 60 6 0 3 

Rel g o  s p actlce 
R ct ce reg larly 19 67 I0 0 4 
Racbc rrcgularly 14 72 I0 1 2 

* 

Table 8b 
'In your new how unportant is it for Poles [for Australiadfor the 

Frenchlfor Germadfor the Bnhshlfor all Americans] to know about 
and understand the Nazi extermmatron of the Jews dunng the Second 
World War - e it essenhal very Important only somewhat impor 
tant or not important7 (m percents) 

Only 
Ve Y somewhat Not Don t 

Country Essential important unportant unportant know 

Australla (1994) 29 43 23 3 2 
France (1993) 45 43 I1 I 0 
Germany (I 994) 18 50 19 7 7 
Great Bntaln (1993) 33 39 20 4 4 
Poland (1995) 17 69 I1 I 3 
Unlted States (1994) 39 37 12 2 I1 
U led States (1992) 33 39 13 2 13 

Note Respondents in every country except Pola d w re ked abo t th Holocaust 



Table 9 
What oercent of Poland s oooulahon before the Second World War was kwlsh7 (Poland m aercents) 

-- -- - 

Less than 2 9 10 19 20 29 30 49 SO+ Don t 
Subgmup 2 percent percent percent percent percent percent know 

Total 1 10 26 29 17 3 15 

Se 
Male 
Female 

Ane 

Educatroo 
Elementary 1 8 23 28 18 4 18 
Vocauonal 2 I1 24 28 I9 2 15 
Secondary 1 I2 32 28 I3 I 13 
At least some college 0 19 23 34 I5 3 8 

Rellg~ous pracuce 
Pracuce regularly 1 10 24 30 16 3 I7 
Racucc meularlv 1 L I 26 29 18 2 13 

Note H~stonans agrcc that Jews wnsuhlted 10 percent of Poland s populauon pnor to the Second World War 



Table 11 
'What percent of Pohsh Jews were lulled by the Nazis dumg the See 

ond World War? (Poland m percents) 

Less than 10 49 50 79 80+ Don t 
Subgroup 10 pement pement pement nement know 

Se 
Mal 
F male 

Education 
Eleme tary 
Vocational 
Secondary 
At I ast some college 

Rel g~ous pracuce 
Racuce regularly 
Pncuce lmgularly 

Note Hismans agree that 90 pace t of Pollsh Jew d d n the Holo st 



lsble 13 
Wheh group sufTered more from Nazi perseeubon durvlg the Second 

World War Poles or Jews7 (Poland 1n wreents) 

Both 
about Other 
same responses Don t 

S u b ~ u p  Poles l e a s  (vol) (sol ) h o w  

Total 28 29 40 I 3 

Sex 
Male 
Fcmalc 

Educatron 
Elementary 28 25 43 I 2 
Vocat~ooal 32 30 34 0 4 
Secondary 25 32 39 1 2 
At lcast some college 16 30 48 3 4 

Rellglous prachce 
Ract ce regularly 28 28 42 1 2 
R a c h u  mgularly 26 29 40 1 4 

Table 14 
‘Did Poles do enough to help Jews dunng the Second World War or 
not7 (Poland m percents) 

As much 
M could 
under 
cireum 

h d  Did not do stnnces Other Don t 
S u b w u ~  euoueb enoueh (vol) (sol)  lmow 

Total 

Se 
Male 
Female 

Educatlon 
Elementary 53 LO 27 I 8 
Vocational 50 19 20 I LO 
Secondary 43 20 26 I 9 
At lcast some collcgc 48 10 40 0 3 

Rcllglous prachce 
Rachcc regularly 50 13 27 2 8 
Ract~cc irregularly 49 17 24 0 9 



Table 15 
Were there any Poles who parhelpat4 m resclung Jews dur~ng the 

Second World War or not? (Poland m percents) 

Don t 
Subgroup M ~ Y  Few None b o w  

Total 67 28 0 5 

Sex 
Male 
Femal 

Ed cat on 
Elementary 
V t anal 
Seco dasy 
At l a s t  some college 

Rellglo s pracuce 
Ractlce reg larly 70 26 0 4 
Ractlce rrregularly 63 3 1 1 6 

Table 16 
Were there any Poles who parhapat4 m the persecution of Jews 

d m %  the Second World War or notv (Poland m percents) 

Don t 
Many Few None know 

Total 

S 
Male 
Female 

Ed catlon 
Elementary 
Vocational 
Secondary 
At least some college 

Rel g o  pra uc 
Ractlce regularly I0  62 14 14 
Racuce irregularly 10 62 I5 13 



11 Table 17a 
'Some people clam that the Nan extermmatton of the Jews never hap 1 pmed. Have you ever heard llu daun, or not*. (Poland, n percents) 

Have not 
J 

I - - - - -  Heard this b e d  this Don 1 
Subgroup - claim claim - b o w  

Total 29 70 2 

Sex 
Male I I (I 32 66 2 
Pemale 25 73 2 

Education J 
Elementary J 

Vocatronal 
Secondary 
At least some college 

Rchg~ous practice 
Ract ce regularly 
Racace ~mgularly 

Table 17b 
Some people clam that the Nazi extermmatton of the Jews never hap 

uened. Have you ever heard llu c h  or not7 (m percents) 1 

- H d  this Have not heard Don t 
Couotry claim Uus claim b o w  

A st~alla (1994) 
F ance (1993) 
Germany (1994) - 
Great Bnmn (1993) 
Poland (1995) 
Unlted States (1994) 
Unrvd StaIes (1992) 



Table 18a 
'Does ~t seem poss~ble to you that the Nazi externunahon of the Jews 

never happened, or do you feel certcun that it happened? (Poland m 
percents) 

Seems Feel 
posdble certain 
It never nt Don t 

s ~ b g t ~ u p  h p p t n e d  happened IOIOW 

Total 1 96 2 

Sex 
Male 
Female 

Educallon 
Elementary 
Vocat o al 
Secondary 
At least some college 

Rellglo s pracu e 
Ract ce regularly I 96 2 
Ractlce ~mgularly I 97 2 

I 'Does it seem poss~ble to you that the Nazi extermahon of the Jews 
never happened or do you feel term that ~t happened? (m percents) 

Seems Feel 
posmlble c e m n  
at never ~t Don t 
happened happened h o w  

Au tralla (1994) 4 93 3 
Pol nd (1995) I 96 2 
Uolted Slates (1994) 1 91 8 

Note In Australla the q esllon was asked of a half sample 



Table 20 
There are now many fewer Jews m Poland than there were before the 

Second World War Is tlus good for the country bad for the country 
or ne~therv (Poland ~n percents) 

Don t 
Subgroup Good Bad Nelther Other lmow 

Total 35 5 51 1 8 

Sex 
Male 39 4 49 1 7 
Female 31 6 54 1 8 

Age 
20 24 45 3 44 2 7 
25 29 25 5 57 4 9 
30 39 31 6 54 1 8 
40 49 28 6 58 0 8 
50 59 45 6 42 2 6 
60+ 39 5 48 0 8 

Educat~on 
Elementary 40 4 47 0 9 
Vocat~onal 33 6 5 1 2 8 
Secondary 29 6 55 2 8 
At least some college 28 4 64 0 5 

Rel g~ous pncuce 
P act ce egularly 34 5 5 1 1 9 
Practice rregulnrly 34 6 50 1 8 



Table 21 
90 you personally know anyone who 1s Jewlsh? (Poland m per 

cent4 

Don t 
Yes No know 

Total 25 72 2 

s c  
Male 
Female 

Aee 

Educauo 
Elementary 
Vocauonal 
Scco dary 
At least some college 

Table 22a 
How do you feel about havlng [GROUP] m your ne~ghborhwd? 

Would you hke to have some [GROUP] ne~ghbors wonldn t it make 
any difference to you or would you prefer not to have any [GROUP] 
ne~ghbors? (Poland m percents) 

Lske to Wouldn t Pmfer Don t 
have matter not b o w  

Germans 1 I 61 26 2 
B laru s ans 3 56 36 4 
Gyps~es 2 30 65 2 
Arabs 2 39 5 I 8 
Ukra~n ans 2 40 55 3 
Jews 6 60 30 3 
Roman~ans 2 34 61 4 
Russ~ans 4 50 43 3 
Af c 5 5 I 38 6 



Table 22b 
How do you feel about having [GROUP] m your ne1ghborbood7 

Would you hke to have some [GROUP] naghbon wouldn t it make 
any difference to you or would you prefer not to have any [GROUP] 
ne~ghbors? (Jews) (Poland m percents) 

Iake Wouldn t F'refer Don t 
Subgmup to have matter not lmow 

Total 6 60 30 3 

Sex 
Male t 
Female 

Aee 

Educat on 
Elementary 
Vocational 
S dary 
At least some college 

Rellglous practice 
Pracuce egularly 
Racllc m mlarlv 

hb le  23a 
Do any of the followmg groups behave In a manner wb~ch provokes 

hostllltv toward them m our countrv9 (Poland m ~ercents) 

Don t 
Yes No know 

Germans 
Belarusslans 
Gyps es 
Arabs 
Ukralnlans 
I w  
Roma a s 
Russlans 
Afrlcans 



Table 23b 
Do any of the follomg groups behave m a manner wb~cb provokes 

hoshl~ty toward them m our country9 (Jews) (Poland In percents) 

Don t 
Subgmup Yes NO know 

Educal o 
El m tnry 
Vocntlonal 
Secondary 
At lens1 some college 

Rellglous practice 
F'ract~ce regularly 
F'ract ce rremlarly 

lslble 24a 
'Do you feel that the followu~g groups have too much influence too 

httle lnnuence or the nght amount of lnnuence m our soc~ety? (Po 
land m percents) L 

Too Too Right Don t 
Group much little m o u n t  know 

Busknessmen 43 14 27 16 
Labor ons 12 49 24 15 
The mcd a 32 12 48 8 
Banks 29 14 37 21 
Amencans 27 15 33 25 
Germans 27 I0 40 23 
The Church 53 7 35 4 
Jews 16 10 40 34 
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